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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Zielitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 02.07.2015 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: dem Ratsraum der Gemeinde Zielitz, 

Ramstedter Straße 26 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Dyrk Ruffer  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Burkhard Funke  
Herr Andreas Kasten  
Herr Mathias Lauenroth  
Herr Wolfgang Parzanka  
Herr Herbert Riebau  
Herr Ronny Röscher  
Herr Jonas Samsel  
Herr Axel Wittig  
Frau Gabriele Zobel  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Thomas Bartlitz -entschuldigt- 
Herr Horst Nitzer -entschuldigt- 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Bestätigung 
der Tagesordnung 

3 Entscheidung über die Einwendung zur Niederschrift und Festlegung der 
Niederschrift der letzten Sitzung vom 28.05.2015 

4 Einwohnerfragestunde 
5 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
6 Bericht des Bürgermeisters 
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7 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, 
ggf. über wichtige Angelegenheiten und Eilentscheidungen 

8 Beschluss zur Änderung der Hauptsatzung 
Vorlage: BV-Zi/914/2015 

9 Anfragen und Anregungen 
18 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberu-
fung und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Dyrk Ruffer, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesen-
den Gemeinderatsmitglieder, Herrn Schmette – Verbandsgemeindebürgermeister 
und Herrn Milich – Anwohner der Neuen Straße in Schricke. Die Beschlussfähigkeit 
ist gegeben. Von 11 + 1 Ratsmitgliedern sind 10 anwesend. Die Ladung erfolgte ord-
nungsgemäß und fristgerecht.  
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Bestä-

tigung der Tagesordnung 
  
Herr Ruffer stellt fest, dass alle nachgereichten Unterlagen fristgerecht zugesandt 
wurden. Die vorliegende Tagesordnung wird mit 10 Ja-Stimmen einstimmig bestä-
tigt.  
 
zu 3 Entscheidung über die Einwendung zur Niederschrift und Festlegung 

der Niederschrift der letzten Sitzung vom 28.05.2015 
  
Zu dem öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 28.05.2015 gibt es keine 
Hinweise oder Ergänzungen. Die Niederschrift wird mit 10 Ja-Stimmen einstimmig 
bestätigt.  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Herr Milich, wohnhaft in Schricke, teilt mit, dass geplant ist, in einem Teilbereich der 
Neuen Straße in Schricke die Bürgersteige zu erneuern und die Straßenbeleuchtung 
herzustellen. Dagegen hat der größte Teil der Anwohner schriftlich einen Sammelwi-
derspruch eingelegt, welchen. Herr Milich der Protokollantin übergibt. Weiter infor-
miert Herr Milich über die persönlichen Gründe für seinen Widerspruch. Er erkundigt 
sich danach, ob es Möglichkeiten einer Kostenreduzierung für die Maßnahme gibt 
und bittet um eine Informationsveranstaltung zu den geplanten Baumaßnahmen.  
 
Herr Ruffer erläutert, dass bisher nur eine Vorabfrage an die Anwohner gestellt wur-
de mit der Information der ungefähren Kosten für die Maßnahme. Im Fall, dass sich 
mehr als 50 % der Anlieger gegen die Maßnahme aussprechen, wird der Gemeinde-
rat dem Willen der Anlieger entsprechen.  Herr Ruffer weist aber auch auf die beste-
henden Satzungen hin, nach denen die Höhe der Gebühren abgerechnet wirdn und 
die es umzusetzen gilt. Auch gibt es gewisse Anforderungen an die Qualität der 
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Fußwege und der Straßenbeleuchtung entsprechend geltender Normen. Da im Mo-
ment noch keine Planung für die Maßnahme vorhanden ist, schlägt Herr Ruffer vor, 
Anfang September 2015 mit den Anliegern, dem Bauamt der Verwaltung und einigen 
Gemeinderäten ein Gespräch zu führen. Jeder Anlieger kann auch vorab jederzeit 
detaillierte Fragen persönlich im Bauamt besprechen.  
 
Herr Lauenroth weist darauf hin, dass auch die Anlieger der Dorfstraße betroffen 
sind. Hier wurden bereits vor mehreren Jahren Leitungen für die Straßenbeleuchtung 
verlegt. Die Erdarbeiten dafür sind in dem heute vorliegenden Beschluss  nochmals 
enthalten.  
 
Festlegung 1: 
Durch die Verwaltung ist zu prüfen, ob in dem Beschluss, die Dorfstraße betref-
fend, Schachtarbeiten enthalten sind, die nicht abzurechnen sind. 
Festlegung 2: 
Anfang September 2015 soll mit den Anliegern der Neuen Straße und der Dorf-
straße in Schricke eine Informationsveranstaltung gemeinsam mit dem Bauamt 
der Verwaltung und Vertretern des Gemeinderates durchgeführt werden.  
 
zu 5 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
Herr Ruffer gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 
28.05.2015 bekannt: 
 

  Vergabe Bauleistungen  

– Erweiterung Urnengemeinschaftsanlage Friedhof Zielitz 

Vorlage: BV-ZI/903/2015 

  Vergabe Bau- und Honorarleistungen  

- Freianlagen Theater 

Vorlage: BV-ZI/904/2015 

  Beschluss zum Kauf eines Neuwagen Multicar M 31 C 

Vorlage: BV-ZI/900/2015 

  Städtebaulicher Vertrag Ergänzungssatzung  

„Schricke – östlich der Dorfstraße“ 

Vorlage: BV-ZI/905/2015. 

 
 
 
zu 6 Bericht des Bürgermeisters 
  
Der Bürgermeister hat keine Informationen.  
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Be-

schlüsse, ggf. über wichtige Angelegenheiten und Eilentscheidungen 
  
Der Bürgermeister hat keine Informationen. 
Festlegung: 
Die Tagesordnung für Sitzungen des Gemeinderates Zielitz ist generell so zu 
gestalten, dass der TOP “Bericht des Bürgermeisters” künftig entfallen soll.  
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zu 8 Beschluss zur Änderung der Hauptsatzung 
Vorlage: BV-Zi/914/2015 

  
Herr Schmette begründet die Notwendigkeit der Änderung der Hauptsatzung.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die 1. Änderung der Hauptsatzung gemäß der An-
lage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Funke informiert über die durchgeführte Signalschau. Dort wurden Aussagen 
durch den Landkreis getroffen, die im Nachhinein nicht den Gegebenheiten entspra-
chen und zu großem Unmut unter den Anliegern des Mühlenberges führten, die 
durch das Ordnungsamt abgestraft wurden. 
 
Herr Schmette gibt dazu Erläuterungen. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Funke, wann die Maßnahme Fußweg im Bereich Mühlen-
berg beginnt, informiert Herr Ruffer darüber, dass das Planungsbüro beauftragt ist 
und nun eine Abstimmungsrunde erfolgen muss. Durch den Einsatz des Betriebsho-
fes sind derzeit im Bereich Mühlenberg alle Fußwege funktionsfähig. 
 
Herr Funke teilt mit, dass die AWG der Meinung ist, dass für die Pflege der Hecken 
und Bäume im Bereich der Wendehämmer Am Mühlenberg die Gemeinde zuständig 
ist. 
Festlegung 1: 
Durch den Betriebshof ist vor Ort zu prüfen, ob die Hecken und Bäume in dem 
Bereich durch den Betriebshof selbst beschnitten werden können oder eine 
Firma mit den Tätigkeiten beauftragt werden muss.  
 
Weiter merkt Herr Funke an, dass nach Fräsarbeiten des Straßenbelages in der Kur-
ve Friedensring / Schricker Straße die Markierung fehlt.  
Festlegung 2: 
Durch die Verwaltung ist eine Firma mit diesen Arbeiten zu beauftragen. 
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Herr Kasten teilt mit, dass nach Aussagen von Bürgern der neue Spielplatz im Be-
reich Mühlenberg in keinem guten Zustand ist. Die Farbe splittert ab, der Zaun ist 
kaputt und Hunde können auf das Gelände gelangen. 
Festlegung 3: 
Dieser Spielplatz wird regelmäßig durch den Betriebshof geprüft und gereinigt. 
Es soll bezüglich der Aussagen eine weitere Prüfung durch den Betriebshof 
erfolgen.  
 
zu 18 Schließung der Sitzung 
  
Herr Ruffer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 20.10 
Uhr.  
 
 
 
 
  
Dyrk Ruffer 
 

Kerstin Lauenroth 

 f.d.Richtigkeit 
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